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 Уважаеми колеги и гости, 

 

 

  Учредено през месец октомври 2015 г., Сдружение „Европейско 

кенгуру“ вече за осма поредна година отчита своята общественополезна 

дейност. Нека си припомним основните цели на Сдружението съгласно 

неговия Устав: да съдейства и участва в развитието и прилагането на политика 

на устойчиво развитие на българското начално, средно и висше образование в 

съответствие със съвременните нужди и потребности за съчетаване на 

креативно мислене и изисквания на глобалния и динамичен пазар на труда; да 

работи за утвърждаване на Сдружението като важна структура на 

гражданското общество, да повишава общественото влияние и престиж на 

българските учители и преподаватели в училища, колежи и университети, 

както и на научни работници; да съдейства и участва в разпространението на 

лингвистичното и научно познание.  Средствата за постигане на целите на 

Сдружението са организиране  и участия в семинари, конференции, работни 

срещи, конкурси, лагер-школи и състезания в различни области на науката и 

образованието у нас и в чужбина. 

 Традиционно Сдружение „Европейско кенгуру“ в партньорство с други 

организации и институции участва в издигане на равнището на образованието 

и науката в страната и в откриването и развитието на млади таланти. С радост 

можем да споделим, че изминалата 2023 година беше една успешна година, 

година на подем и развитие на традиционните ни дейности. 

През 2023 година на 16 март, се проведе Международното състезание 

„Европейско кенгуру“, за пети път под егидата на Министерството на 

образованието и науката (МОН). Националната комисия „Европейско 

кенгуру“, състояща се почти изцяло от членове на Сдружението, както и от 

колеги, активно съдействащи за научното осигуряване на състезанието, се 

справи блестящо с изготвяне на темите и подготовката на българските 

предложения за следващото издание на състезанието. 

Тази година в състезанието участваха 62 353 български ученици, което 

представлява ръст от 5785 души в сравнение с предходната 2023 г. , която 

отчитаме.  Числата показват трайна тендеция за увеличаване на участниците. 

Интересно е да се отбележи, че първокласниците през 2023 г. бяха близо 11 
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000, а през тази година те са 12 373. Във възрастовата група 9. – 12. клас 

участниците са съответно малко над 2000 и 2553. Поради малкия брой в 

регламента на състезанието за 2023 г., както и за 2024 г. учениците от 9. – 12. 

клас се състезаваха с обща тема. В голям брой училища в страната резултатите 

от състезанието се признаваха при приема след 4. клас. 

 Както е известно, по приумица на МОН през 2020 г. Националният кръг 

на състезанието беше изваден от Календарния план на министерството. 

Поради огромния интерес към състезания с такъв формат и по решение на 

Сдружение „Европейско кенгуру“ стартирахме новото „Европейско кенгуру 

плюс“. То беше  организирано за четвърта поредна година през 2024 г. През 

2023 г. се проведе за трети път на 29 април с удължен период на провеждане 

до 14 май хибридно – присъствено и задочно (чрез подаване на заявки за 

участие, изпращане на задачите, получаване на сканирани бланки с отговори 

по електронната поща и проверки). През 2023 г. се явиха близо 1100 ученици 

от цялата страна. Всички участници получиха сертификати, а победителите – 

грамоти по места и грамоти на национално ниво заедно с финансови отстъпки 

за участие в летния лагер ЕК. Темите, изготвени от екип от членове на 

Сдружението, бяха изключително интересни, за което изказваме благодарност 

на колегите. Благодарност заслужават и членовете на Сдружението, поели 

цялостната организация по събиране на таксите, изготвяне на серитификати, 

грамоти, класирания и други. 

 Продължаваме с провеждането на Кенгуру за студенти, като следва да 

отбележим, че интересът на висшите училища към това състезание расте. 

Благодарни сме на  доц. д-р Татяна Маджарова, доц. д-р Илиана Раева, проф. 

д-р Росен Николаев и проф. д-р Веселин Ненков за проявената активност при 

съставяне на темата, организацията и провеждането.  

 На 11 февруари 2023 г. за втора поредна година по инициатива на 5 ОУ 

„Иван Вазов“ и лично на неговия директор г-н Румен Пощаков, който е наш 

активен член, и съвместно със Сдружение „Европейско кенгуру“ се проведе 

математическото състезание „Българско кенгуру“ за ученици от 1. до 7. клас. 

През 2023 г. състезанието се проведе хибридно – присъствено в 5 ОУ и в 

Детска академия за науките, изкуствата и спорта и задочно (по вече 

установения ред), като общият брой участници достигна около 200 души. 

Състезанието предизвика голям интерес и допринесе за издигане имиджа на 

организаторите. Изказваме благодарност на г-н Пощаков – за перфектната 
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организация при присъственото явяване, както и на екипа от Сдружението, 

осигурил научното обезпечаване и организацията на задочното участие. 

Всички участници получиха сертификати, а победителите – грамоти и 

финансови отстъпки за участие в летния лагер ЕК. 

На 18 февруари 2023 г. за четвърти път се състоя състезанието по 

Финансова грамотност за 1. – 4. клас. То се проведе задочно с участници от 

цялата страна и присъствено в София (ЧОУ „Питагор“, 55 СУ, 22 СУ и Детска 

академия за науките, изкуствата и спорта), Кърджали и Русе. От 1. – 4. клас се 

явиха 338 ученици, което е над три пъти повече в сравнение с предната година, 

но все още недостатъчно и неотговарщо на трудоемката организация. На 

всички участници бяха изработени,  попълнени и съответно изпратени 

сертификати и грамоти.  Изказваме благодарност на екипа, който изготви 

състезателните теми и осъществи цялостната организация на състезанието.  

През м. юни 2023 г. във Фондация „Миню Балкански“, с. Оряховица, се 

проведе Националният етап на Международния конкурс MITE (Methodology 

and Information Technologies in Education – Методика и информационни 

технологии в образованието). Участие в събитието взеха ученици, студенти и 

учители от цялата страна, които представиха свои разработки в областта на 

математиката, информатиката, икономиката и приложенията. Сдружението 

беше съорганизатор на събитието. Научно жури, съставено от негови членове, 

оцени разработките и отличи победителите на национално ниво.  

Международният етап се проведе онлайн пред чуждестранно жури през м. 

септември, като българските участници се представиха отлично и завоюваха 9 

медала - 4 златни, 4 сребърни и 1 бронзов. 

Членове на Сдружение „Европейско кенгуру“ традиционно оказаха 

съдействие при провеждане на Националната студентска олимпиада по 

математика през м. май 2023 г. в гр. Монтана. В периода юни – юли колеги 

участваха активно в съвместно провежданите с Фондация „Миню Балкански“ 

летни школи в с. Оряховица по Забавна математика, Финансова математика и 

Алгоритми и математически основи на криптографията. 

Традиционният Международен летен лагер "Европейско кенгуру" се 

проведе в периода 30 юли – 5 август 2023 г. в хотел „Релакс КООП“, Вонеща 

вода, Велико Търново, под ръководството на екип от изявени математици - 

учители и университетски преподаватели от Кърджали, Варна и София начело 

с проф. д-р Росен Николаев, Икономически университет – Варна. Почетен гост 
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на събитието беше председателят на Сдружението. Лагерът събра ученици от 

цяла България (Благоевград, Бургас, Бяла Слатина, Варна, Кюстендил, Плевен, 

Пловдив, Разград, Русе, Силистра, София, Шумен и др.), както и деца, 

живеещи във Великобритания, Гибралтар, Испания, САЩ и Франция. 

Програмата беше изключително богата и включваше множество 

математически състезания, спортни активности, клубове по интереси, 

изготвяне на тематични рисунки, вечер на талантите, туристически походи, 

екскурзия, посещение на музей и др. Усилията на сплотения екип бяха оценени 

високо от участниците в лагера и техните родители. Талантливите деца 

получиха сертификати и спечелиха награди - грамоти, книги и предметни 

награди. Децата си тръгнаха, изпълнени с незабравими спомени и надежда за 

нови срещи! По традиция мероприятието беше организирано със съдействието 

и подкрепата на туристическа агенция „Лоял Травел ЕООД”. Специална 

благодарност изказваме на екипа на лагера -  проф. Росен Николаев – началник 

лагер, Мария Митрева – зам.-началник, Елена Маринова, доц. Танка Милкова, 

Моника Палова и Росица Петрова, както и на почетния гост проф. дн Сава 

Гроздев, които положиха неимоверни усилия за научното и организационно 

обезпечаване на лагера.  

Научният семинар за подготовка на българските предложения за 

следващото издание на математическото състезание "Европейско кенгуру" се 

проведе в периода 14 – 20 август 2023 г. в Приморско, хотел Перла Сън Парк 

и Спа 4*. Участие в работата на семинара взеха членове на Сдружение 

"Европейско кенгуру" от цяла България - учители, директори на училища и 

университетски преподаватели, както и колеги, активно включващи се в 

подготовката на научната част на състезанието „Европейско кенгуру” и 

съдействащи за масовото участие в него. 

В Генералната асамблея на европейската асоциация „Кенгуру без 

граници“ през м. октомври 2023 г. в гр. Охрид, Македония,  участва българска 

делегация от 7 души, ръководена от Председателя на Сдружението и 

официален представител на България в асоциацията проф. дн Сава Гроздев. 

Членският внос на България в Европейската асоциация беше платен от 

Сдружение „Европеско кенгуру“. 

Изказваме благодарност на г-жа Мария Митрева за това, че вече години 

наред съдейства всички математически състезания, провеждани в гр. 

Кърджали, да бъдат обслужвани финансово от Сдружение „Европейско 
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кенгуру“. Благодарност за секретаря на Сдружението, който извършва това 

обслужване.  Благодарност и за екипа от Сдружението, осигуряващ научното 

обезпечаване на Областния математически турнир „Перперикон“. Това е една 

добра възможност за допълнителни приходи в Сдружението.   

Нека специално да отбележим сериозното приходно перо в бюджета ни 

през 2023 г. от разпространението на издадените от Сдружението книги. 

Продължава да се радва на голям интерес идеята да се продават освен 

единични екземпляри и комплекти от по две, три, четири или пет книги. 

Специална благодарност изказваме на председателя на Сдружението и на д-р 

Диана Стефанова за подготовка на материалите за книгите, както и на Диана 

и Емил Стефанови за съхраняването на отпечатаните тиражи, за събирането на 

заявките и изпращането чрез куриерска фирма на съответно заявените бройки. 

Да благодарим на всички членове на Сдружението, които се включиха в 

разпространението на книгите сред своите ученици, като отличим г-жа Ирина 

Шаркова и нейните колеги от ПЧМГ и ЧОУ „Питагор“, колегите от Русе, 

Димитровград и др.. В същото време отправяме молба за по-активно 

съдействие и от останалите членове на Сдружението.  

 Ето накратко хронологията на дейностите на Сдружение „Европейско 

кенгуру“ през 2023 година: 

 януари – март – изготвяне на състезателните теми за Националното 

състезание ЕК 2023; 

 11 февруари – състезание „Българско кенгуру“ за 1 – 7 клас (по 

инициатива на 5 ОУ „Иван Вазов“ и съвместно със Сдружение 

„Европейско кенгуру“); 

 18 февруари – състезание по Финансова грамотност за 5 – 12 клас 

(организатор МОН) и 1 – 4 клас (организатор Сдружение „Европейско 

кенгуру“); 

 25 февруари – работна среща на членовете на Сдружението в град Банкя; 

 16 март – Национално състезание „Европейско кенгуру“ (организатор 

МОН и със съдействието на Сдружение „Европейско кенгуру“); 

 29 април с удължен период на провеждане до 14 май вкл. – състезание 

„Европейско кенгуру плюс“ за 1 – 12 клас; 

 9 – 11 юни – национален етап на международния конкурс MITE 2022 в 

с. Оряховица; 
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 юни – юли – школи по Забавна математика, Финансова математика и 

Алгоритми и математически основи на криптографията в с. Оряходица 

(организатор Фондация „М. Балкански“ и със съдействието на 

Сдружение „Европейско кенгуру“); 

 30 юли – 5 август – международен летен математически лагер 

„Европейско кенгуру“ във Вонеща вода, Велико Търново; 

 14 – 20 август – провеждане на научния семинар „Европейско кенгуру“ 

в Приморско за изготвяне на българските предложения за издание ЕК 

2023; 

 11 – 15 октомври – участие в Генералната асамблея на Европейската 

Асоциация „Кенгуру без граници“, гр. Охрид, Северна Македония; 

 септември – ноември – подготовка за издаване на книгите: „Европейско 

кенгуру 2023. Задачи и методически решения“, „Математическа 

олимпиада по финансова грамотност. Задачи и методически решения. 

2023 година“;  

 ноември – декември – старт на процеса по превод и подготовка на 

състезателните теми за издание ЕК 2024 г. 

 На 23 септември 2023 г. бе проведено Общо събрание на Сдружение 

„Европейско кенгуру“, на което бяха приети годишните финансови отчети за 

2022 г. Документите бяха подадени в срок и приети в Агенцията по 

вписванията, за което благодарим на нашия счетоводител г-жа Елена Борунова 

и на юриста ни г-н Ивайло Димитров, които с високия си професионализъм и 

всеотдайност допринасят за успешната работа на Сдружението.  

Отчетените членове на Сдружение „Европейско кенгуру“ за 2023 г. са 

52 души. Съгласно нормативните изисквания, финансовата дейност на 

Сдружението се отчита ежегодно пред Общото събрание. Финансовият отчет 

за 2023 г. показва стабилизиране на финансовото състояние, в резултат на 

което годишният финансов резултат е положителен.  

 

Пред нас продължава да стои необходимостта от развиване на дейности 

с цел приходи за Сдружението, за което разчитаме и вярваме на всички Вас!  

В заключение искам да подчертая, че всеки от нас положи много усилия 

през изтеклата година за реализиране целите на Сдружението. Управителният 

съвет изказва специална благодарност на най-активните!  
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Нека си пожелаем здраве, кураж и успех в бъдещите начинания! 

София, август 2024 г.    

Председател на УС:  

 

         проф. дн Сава Гроздев 


